

青岛之夏

四序迁流，洞察时光 解读文化，品味墨香

青岛市文化和旅游局 协办

责编 马兵 李魏 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 韩淑华

青岛之夏 如其所是

□米荆玉

世界如其所是，青岛之夏如期到来。

夏天到来，总有一个决定性瞬间。

比如刷到演出商朋友的朋友圈，展列了未来三个月内青岛即将举行的八个音乐节海报，其中一个叫“海帆”另一个叫“航海”，都在奥帆中心举行，种种巧合让人莞尔，这笑容是夏天的。

又比如陈佩斯、陈大愚父子青岛演出兼开讲座，陈大愚坐在父亲身边听父亲谈舞台艺术，T恤衫上四个“苦”摆成四方形，“宝宝心里苦”的寓意不言自明。

再比如说《封神》第一部终于定档了，上海电影节上，导演乌尔善带着一群主演走红毯，这部片子跟《流浪地球》前后脚在青岛拍的，定档的好消息也是属于夏天的。

夏天的青岛，各种期待值纷纷落实。

交响乐乐迷们期待的谭盾音乐周开幕了，今年谭盾还是坚持叫它“音药周”，首日演出《茶魂》竟然是一部英文歌剧，青岛观众也静悄悄就着字幕看完了。乐池的高度据说很有讲究，不能太高，遮挡舞台上的演员，也不能太低，乐手们翻乐谱的哗啦声也是演出《茶魂》音乐的一部分，必须让观众看到乐手。

游客期待的美术馆网红墙已于上周重新开放，“墙里秋千墙外道，墙外行人，墙里佳人笑”，这道墙应该有一位苏轼来赋一首新词。

法语版《罗密欧与朱丽叶》即将在青岛大剧院上演，这部音乐剧被昵称为“法罗朱”，它在中国巡演各站连续售罄的纪录会不会在青岛延续呢？

时光回溯到上一个“青岛之夏”，如果告诉你：流亭机场将成为潮流音乐节的常驻地，任贤齐青岛演唱会门票会秒光，下一个暑期档票房又被青岛出品电影承包了，大概率你会选择“以上皆非”，然而2023之夏，这三件事乃至类似的同类项持续成真，让人不由得回想是什么造就了这个文艺之夏？

在某个时间点，我们抓取了年轻世代多元化的内核和多线条的真意，而这些年轻人真的应邀而来，他们是大唐的面孔，宋人的闲适，听着西海岸传过来的说唱音乐，喝着加糖加奶的茶，在青岛的海边畅谈地球要逃离太阳需要多少架发动机。

应该看到，时代仍然在狂飙推进，文娱产业

业态正在相继进入跃迁期：不可能八档音乐节全部挣钱，不可能每场演唱会座位全满，不可能一个类型片让影迷追看到底，连郭帆导演都在感叹AI技术对科幻电影的颠覆。

从文学到影像，从音乐节到美术展，跨界、裂变、融合、涅槃周而复始。

未来AI会根据我们的当下来评判这个时代：我们热爱说唱和脱口秀，并未陷入冷嘲和偏执；我们热爱交响乐，也并未因此沉醉故去的音符。

这个夏天的复杂、精致、充满梦想成真的快乐，正是上一个夏天所极力憧憬的；让我们跃入青岛盛夏之海，从每一个浪尖上感受这个城市的不羁和冲撞感。

五年如期，谭盾乐纵天海

《茶魂》《茶天》《茶地》阐释“茶之味”
音药周将现代气息注入音乐之岛



五年，他与青岛深度联结

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

6月12日晚间，谭盾歌剧《茶魂》在青岛市人民会堂上演，就此拉开了2023谭盾·青岛音药周系列演出的序幕。以音乐为“药”，与青岛有约，谭盾与这座城市的约定已经持续了五年。



■正在指挥歌剧《茶魂》的谭盾。



■歌剧《茶魂》剧照。

从2019年的《女书》、2020年的《水乐》、2021年与舞蹈家杨丽萍合作《春之祭》，2022年的《海上电音》到2023年《茶魂》《茶天》《茶地》，谭盾把自己作品序列的精华持续呈现给岛城乐迷，他的音乐经典系列（“武侠”“四祭”）、音乐新类型（电音、预制钢琴）、AI新科技新场景（AI小冰、书法、茶艺术）都在青岛的乐池里上演，让乐迷领略到一个国际音乐大师的艺术造诣、文化视野和才情边际，也让谭盾的创作、表演、艺术交流与青岛深度联结。

“能够把世界的声音带到青岛，把青岛的声音带到世界，实在是一种缘分。”2019年首届音乐周现场，谭盾点出了他与青岛的艺术情缘。通过谭盾音药周的打造，青岛的高雅音乐中心从八大关、人民会堂等市南地标逐渐向西海岸延展，西海美术馆、耶胡迪梅纽因学校相继承办了多场重量级谭盾演出。青岛交响乐团与谭盾的深入合作，也让乐团走出青岛，在上海担纲了歌剧《茶魂》国际组、青春组的演奏，让上海乐迷感受到了青岛的交响乐之声。

五年来的合作，谭盾持续把音乐的现代性注入“音乐之岛”，岛城乐迷在深厚的古典乐基础上体验到了现代音乐的多元、先锋和阐释性，谭盾音乐巨大的理解空间、超越文化地理的格局让乐迷受益匪浅。五年前，青交艺术总监张国勇对谭盾音药周非常看好，“谭盾请来的音乐家都是来宣传青岛的。青岛需要借谭盾这条船出海，这条船容量很大、名气很大，能够走得远。”五年后回瞰，信哉斯言。

换“药”，今年主打“茶之味”

“‘茶’字拆开来，就是‘人在草木中’。”2023谭盾音药周发布会上，谭盾现场拆字，把茶文化与中国人的精神联系在一起。“种茶难，采茶更难，品茶是难上难。因为品茶灌注着中华文化里面的全部哲学，都在品字里面，品字有三个口字，一是品天，二是品地，最后是品人。这部歌剧的创作初衷是让世界了解中国，展现中国的茶文化。”今年谭盾以“茶”为主题，从陆羽《茶经》里提炼“乐”与“药”，打造了歌剧《茶魂》，这也是五届谭盾音药周里首部英文歌剧。

歌剧《茶魂》于2002年在日本首演，之后相继在荷兰、法国、新西兰、瑞典等国家上演，反响热烈。2008年，《茶魂》曾作为奥运会文化活动，在北京国家大剧院演出。此次青岛上演的版本严格遵循歌剧三幕的规制，舞台以清澈寂寥的唐风宫廷美学为背景，痴迷茶道的扶桑王子、纯真聪颖的唐朝公主、一心想要将父亲《茶经》发扬光大的陆羽之女与唐王、王子上演了一幕幕悲欢离合。与旧版本相比，新版的《茶魂》舞美设定为一个元宇宙，不是设定在唐代、宋代甚至是汉，“因为我们的导演是电影导演胡雪桦，他将从电影的角度进行创作，通过光影、元宇宙和多媒体的形式来呈现整个舞台。”在青岛首演现场，观众感受到了强烈的视觉冲击和独特的声音体验，角色结合了古诗吟诵调、戏曲念白唱腔，配上东方色彩的音乐，让观众穿透英语歌剧的语言障碍，从声调和音乐里理解角色、理解剧情，也体会到了国际视野下现代歌剧的魅力。

除了《茶魂》之外，谭盾《茶天》《茶地》也在青岛举行了首演。谭盾带领罗凤学、欧牧优诺、鲁子文等艺术家们深入云山之中，在茶王树下创作了《茶天》《茶地》的茶傩乐舞。首演现场不仅邀请了来自云南茶马古道的民间艺术家、非遗传承人，更多多媒体科技和人工智能结合的装置艺术和多元呈现方式，以茶为媒，以歌为药，将传统古乐与仪式舞蹈相互融合，引领观众一起品茶，赏乐，悟道。浓郁的“茶之味”也成为今年音药周的主题，谭盾强调音乐的“药”效，“对症下药，对音乐家来说就是下‘乐’。”谭盾解释，艺术、灵魂、自然、归宿以及未来，是音乐家永远的主题。

青岛，浪漫之上加浪漫

“青岛就是浪漫，为什么不在浪漫之上再加一层浪漫？”每年初夏的音药周，也是谭盾献给岛城的浪漫之邀。“五年来，音药周越做越上瘾。每年这个时候，就想青岛，想青岛美景，想青岛美食和海鲜，还有青岛的茶……”谭盾邀请青岛市民在音药周的每个夜晚，喝茶，喝酒，感受不同的音乐。除了《茶魂》《茶天》《茶地》之外，谭盾持续了他与AI科技、跨界艺术的交流，14日上演的艺术科技《Sci-Fi科幻艺术日》是一项艺术家与人工智能科学家合作开发的没有导演、编剧、摄影师或演员等参与的实时电影生成系统，探索存在与不虚，AI机器人小冰和现场观众亲密互动。在AI科技不断进步的当下，音乐的虚实界限更加模糊，谭盾表示，不论是科技的手段、有机的手段、自然的手段或者梦幻的手段，都是对症下乐。“我在想，难道科技就不关心灵魂了吗？人工智能的终极又在哪里？无论如何，我们还是要对症下乐，寻找人类的关爱，灵魂的关爱。”

今年谭盾音药周，青交与谭盾的交流尤其深入，随着《茶魂》在上海、青岛双城演出，乐手们也得到了极大的历练。青交打击乐首席孙菁晨参加了三届音药周，从《4分33秒》《海上电音》到《茶魂》，感受到了不同主题、不同风格的作品。“谭盾的《茶魂》把自然的声音融入歌剧里面，这是他的个人特色，观众可以通过水的击打听出节奏，还能听到敲打瓷器的声音。他用西洋乐器模仿古代传统乐器的声音，比如用竖琴模仿古筝的声音，非常有意思。”通过谭盾音药周的合作，青交也与现代音乐、现当代作曲家有了深入合作，“谭盾每年都会选择一个主题，像是电子音乐、游戏主题曲等等。我们通过跟现当代作曲家作品的接触，感受到更多元的音乐。像我以往比较少打小锣，通过这次《茶魂》小锣打得越来越好。”本届音药周闭幕音乐会上，青交与指挥家列昂·波特斯坦、著名小提琴家吕思清合作，演奏巴伯《小提琴协奏曲》、科普兰《第三交响曲》等高难度作品，巴伯的小提琴作品也是现代派音乐里的珍珠，以中国风的《茶魂》启幕，以“几乎不可能被演绎”的巴伯《小提琴协奏曲》收尾，谭盾在青岛完成了东西方艺术呼应。